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Εισαγωγή  

 

2. Στόχοι 

 

Γενικός στόχος της πτυχιακής εργασίας είναι να δώσει την ευκαιρία στις φοιτήτριες/τές να 

επεκτείνουν τις γνώσεις τους στο γνωστικό αντικείµενο των σπουδών τους, εφαρµόζοντας και 

αξιοποιώντας τις θεωρητικές γνώσεις που διδάχτηκαν. 

 

3. Ανάθεση εργασιών 

Αριθµός Φοιτητριών/των ανά Πτυχιακή Εργασία  

Μια πτυχιακή εργασία ανατίθεται σε µία/ένα φοιτήτρια/τη ή το πολύ σε οµάδα δύο (2)ατόµων. 

3.2. Θέµατα Πτυχιακών Εργασιών 

 

Το θέµα της πτυχιακής εργασίας επιλέγεται από την ίδια/τον ίδιο τη φοιτήτρια/το φοιτητή µε 

την καθοδήγηση της/του επιβλέπουσας/ οντα καθηγήτριας/η . 

 

Κατά τη διάρκεια των αρχικών συναντήσεων καταρτίζεται ένα γενικό σχέδιο για την πορεία 

εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας. Πριν ξεκινήσει τη συγγραφή της εργασίας (µετά τις 

πρώτες συναντήσεις και τη µελέτη κάποιας σχετικής βιβλιογραφίας), η 

φοιτήτρια/της οφείλει να παραδώσει στην επιβλέπουσα καθηγήτρια ένα πλάνο της πτυχιακής 

της/του εργασίας, δηλαδή έναν πίνακα περιεχοµένων της πτυχιακής της/του εργασίας. Το 

πλάνο αυτό δεν είναι δεσµευτικό, καθώς µπορεί (και πρέπει) να τροποποιηθεί στην πορεία, 

ανάλογα µε τα στοιχεία που συγκεντρώνονται. 4στόσο, καλό είναι να γίνει από την αρχή, γιατί 

λειτουργεί ως οδηγός τόσο για τη συλλογή της απαραίτητης βιβλιογραφίας όσο και για τη 

συγγραφή της εργασίας. 

 

Οι συναντήσεις της φοιτήτριας/φοιτητή µε τον επιβλέποντα καθηγητή αποσκοπούν στην 

ενηµέρωση του επιβλέποντα σχετικά µε την πορεία της εργασίας, στην επίλυση τυχόν 

προβληµάτων που παρουσιάστηκαν, στην παροχή καθοδήγησης από την πλευρά του 

επιβλέποντα καθηγητή για τα επόµενα βήµατα και στη γενικότερη στήριξη της φοιτήτριας/της. 

 

 

4. Διαδικασία Οργάνωσης Πτυχιακών Εργασιών 

 

Η πτυχιακή εργασία είναι µια προσωπική δηµιουργία.  

 

Η πτυχιακή εργασία είναι τεχνικό κείµενο που ακολουθεί συγκεκριµένες αρχές και κανόνες.  

 

Η πτυχιακή εργασία ΔΕΝ είναι ελεύθερο ΟΥΤΕ λογοτεχνικό κείµενο.  

Η πτυχιακή εργασία αξιολογείται βάσει συγκεκριµένων κριτηρίων.  

 

Στην πτυχιακή εργασία κρίνεται περισσότερο η τήρηση των διαδικασιών και εφαρµογή 

κανόνων παρά οι θέσεις και απόψεις του/των συγγραφέων.  

 

 

4.1 Στάδια Εκπόνησης της Πτυχιακής Εργασίας  

 

 

εκπόνηση µιας πτυχιακής εργασίας γίνεται σε στάδια. Αυτά είναι τα εξής:  



 
 

 

 

ΣΤΑΔΙΟ Ι: Επιλογή θέµατος 

ΣΤΑΔΙΟ ΙΙ: Συγκέντρωση υλικού  

ΣΤΑΔΙΟ ΙΙΙ: Συγγραφή εργασίας  

ΣΤΑΔΙΟ IV: Παρουσίαση εργασίαςΣΤΑΔΙΟ Ι: Επιλογή θέµατος 

 

 

Αρχικός Προβληµατισµός Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το θέµα της πτυχιακής εργασίας 

επιλέγεται από την ίδια/τον ίδιο τη 

 

φοιτήτρια/το φοιτητή µε την καθοδήγηση της/του επιβλέπουσας/οντα καθηγήτριας/η.  Η/Ο 

 

φοιτήτρια/της ξεκινά την επιλογή του θέµατος λαµβάνοντας υπόψη τους προσωπικούς 

της/του προβληµατισµούς, οι οποίοι µπορεί να σχετίζονται µε: τα επιστηµονικά της/του 

ενδιαφέροντα, τις προϋπάρχουσες εµπειρίες της/του [είτε από το πεδίο των σπουδών της/του 

είτε από άλλες ενασχολήσεις της/του], τα µελλοντικά της/του σχέδια, την επιθυµία της/του για 

περαιτέρω εξειδίκευση ή συνδυασµό των παραπάνω. Είναι δύσκολο να κάνει κανείς λόγο για 

οριστική επιλογή θέµατος, καθώς κατά τη διάρκεια εκπόνησης της εργασίας το ίδιο το υλικό 

(πληθώρα και είδος βιβλιογραφικών πηγών), αλλά και ο χρόνος και τα µέσα που έχει στη 

διάθεσή της/του κατευθύνουν τη/το φοιτητή στην τροποποίηση του θέµατός της/του ή/και στον 

τρόπο µε τον οποίο θα το «δουλέψει». 

 

 

Ανασκόπηση της Βιβλιογραφίας Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να έχει η/ο φοιτήτρια/φοιτητής µια 

πολύ καλή ενηµέρωση 

 

αναφορικά µε τη βιβλιογραφία γενικά, αλλά και την ειδική βιβλιογραφία πάνω στο θέµα για το 

οποίο φαίνεται να ενδιαφέρεται, ακόµα κι αν είναι δοκιµαστικά. Ενηµέρωση για τη γενική 

βιβλιογραφία έχει λάβει στα αντίστοιχα µαθήµατα κατά τη διάρκεια των σπουδών της/του, ενώ 

την ειδική βιβλιογραφία καλείται να αναζητήσει και να εντοπίσει µόνη της/µόνος του – πάντα 

µε τη βοήθεια της/του επιβλέπουσας/οντα καθηγήτριας/η -, καθώς αυτό αποτελεί τµήµα της 

όλης διαδικασίας εκπόνησης µιας πτυχιακής εργασίας. 

 

 

 

Επιλογή Είδους Πτυχιακής Εργασίας Πέρα από την επιλογή θέµατος, η/ο φοιτήτρια/φοιτητής 

θα πρέπει να επιλέξει το είδος της 

 

εργασίας που θα εκπονήσει,  κατά πόσο δηλαδή θα είναι θεωρητική µελέτη ενός θέµατος ή 

εµπειρική διερεύνηση ενός θέµατος. Συχνά το ίδιο το θέµα προσδιορίζει και τον τρόπο µε τον 

οποίο θα το «δουλέψει» η/ο φοιτήτρια/φοιτητής. 

 

Αν η/ο φοιτήτρια/φοιτητής επιλέξει το είδος της θεωρητικής µελέτης, τότε: 

• ξεκινά από ένα ερώτηµα που θέτει ή από ένα πρόβληµα που υπάρχει,  

 

• µελετά κριτικά τη σχετική βιβλιογραφία,  

 

• καταλήγει σε συγκεκριµένα συµπεράσµατα σε σχέση µε το αρχικό ερώτηµα ή 

πρόβληµα και  

 



 
 

• γράφει την εργασία της/του µε τέτοιον τρόπο ώστε να αντανακλά την κριτική µελέτη 

της  

βιβλιογραφίας και να διατυπώνει τις δικές της/του απόψεις και προτάσεις. 

Αν η/ο φοιτήτρια/φοιτητής επιλέξει το είδος της εµπειρικής διερεύνησης, τότε: 

• ξεκινά από ένα ερώτηµα που θέτει ή από ένα πρόβληµα που υπάρχει,  

 

• µελετά κριτικά τη σχετική βιβλιογραφία,  

 

• πραγµατοποιεί εµπειρική έρευνα εφαρµόζοντας την κατάλληλη µεθοδολογία 

(σύµφωνα µε όσα έχει διδαχθεί στο αντίστοιχο µάθηµα),  

 

• καταλήγει σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα και  

 

• γράφει την εργασία της/του συνδέοντας τα ερευνητικά της/του δεδοµένα µε την 

υπάρχουσα βιβλιογραφία και καταλήγοντας σε συγκεκριµένα συµπεράσµατα και προτάσεις.  

 

 

 

ΣΤΑΔΙΟ ΙΙ: Συγκέντρωση Υλικού 

 

Στο στάδιο αυτό, η/ο φοιτήτρια/φοιτητής θα συγκεντρώσει το υλικό που της/του είναι 

απαραίτητο για να οργανώσει το περιεχόµενο της εργασίας της/του και να προχωρήσει στη 

συνέχεια στη συγγραφή της. 

 

 

Συγκέντρωση Υλικού Θεωρητικής Μελέτης Στην περίπτωση της θεωρητικής µελέτης ενός 

θέµατος καλείται η/ο φοιτήτρια/φοιτητής να 

 

εντοπίσει τις διάφορες πηγές και να τις αξιοποιήσει ώστε να αποκοµίσει από αυτές όλες τις 

πληροφορίες που της/του χρειάζονται για να προχωρήσει στη σύνθεση της πτυχιακής του 

εργασίας. 

 

Οι πιο συνηθισµένοι τρόποι αναζήτησης πηγών είναι οι ακόλουθοι: (α) αναζήτηση βιβλίων και 

περιοδικών, 

 

(β) αναζήτηση σχετικών βιβλιογραφικών παραποµπών που υπάρχουν στα προαναφερθέντα 

βιβλία και περιοδικά, 

 

(γ) διερεύνηση στο internet, 

(δ) αξιοποίηση προηγούµενων εργασιών και 

(ε) χρήση βιβλιογραφικών καταλόγων. 

 

Η αναζήτηση της βιβλιογραφίας σταµατά όταν τα άρθρα που βρίσκουµε επαναλαµβάνουν ό,τι 

έχουµε ήδη διαβάσει και όταν οι συγγραφείς που αναφέρονται µας είναι ήδη γνωστοί. Όταν 

βγάζουµε φωτοτυπίες άρθρων ή κεφαλαίων από βιβλία, είναι αναγκαίο να γράφουµε πάνω 

στις 

 

φωτοτυπίες όλες τις πληροφορίες που µας χρειάζονται για τη βιβλιογραφική παραποµπή 

έπειτα 

 



 
 

(όνοµα ή ονόµατα συγγραφέων, χρονολογία, τίτλος άρθρου ή κεφαλαίου, τίτλος περιοδικού ή 

βιβλίου, αριθµός σελίδων, τόµος και τεύχος περιοδικού, τόπος έκδοσης και εκδοτικός οίκος 

βιβλίου). 

 

Απαραίτητη κρίνεται η ανάπτυξη ενός συστήµατος ταξινόµησης και οργάνωσης των όσων 

διαβάζουµε µε τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή ή καρτών αποδελτίωσης. Οι σηµειώσεις 

που κρατάµε και η κωδικοποίηση των όσων διαβάζουµε µπορούν να λάβουν 3 µορφές: 

 

- Κύρια σηµεία άρθρου ή κεφαλαίου  

 

- Παράφραση κάποιων πληροφοριών  

 

- Μεταφορά αυτούσιων κοµµατιών  

 

Τη βιβλιογραφία τη µελετάµε ΠΑΝΤΑ κριτικά µε βάση του άξονες του θέµατός µας, του 

οποίους έχουµε διαµορφώσει από νωρίς µε τη συνδροµή της επιβλέπουσας/οντα 

καθηγήτριας/η.  

 

 

Συγκέντρωση Υλικού  Εµπειρικής Διερεύνησης Στην περίπτωση της εµπειρικής διερεύνησης 

ενός θέµατος καλείται η/ο φοιτήτρια/φοιτητής 

 

να ακολουθήσει την εξής διαδικασία: 

1. Διαπίστωση της ύπαρξης ενός θέµατος προς διερεύνηση  

 

2. Διαµόρφωση των σκοπών και στόχων της έρευνας  

 

3. Ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας [κι εδώ ισχύει ό,τι αναφέρθηκε στην 

προηγούµενη ενότητα σχετικά µε τη συγκέντρωση υλικού θεωρητικής µελέτης].  

 

4. Συγκεκριµενοποίηση και οριστικοποίηση του θέµατος και των στόχων και σκοπών της 

έρευνας και διατύπωση υποθέσεων  

 

5. Λεπτοµερειακός σχεδιασµός της έρευνας: επιλογή µέσων και υλικών, προσδιορισµός 

συµµετεχόντων  

 

6. Συγκέντρωση δεδοµένων µε βάση το τελικό σχέδιο της έρευνας  

 

7. Επεξεργασία δεδοµένων.  

 

 

 

 

 

ΣΤΑΔΙΟ ΙΙΙ: Συγγραφή Εργασίας 

 

 

 

Σύνθεση  

 

Η σηµαντικότερη δυσκολία που αντιµετωπίζει η/ο φοιτήτρια/φοιτητής σε αυτό το στάδιο είναι 

να αποφασίσει ποιες από όλες τις πληροφορίες που συνέλεξε θα πρέπει να περιλάβει στη 



 
 

γραπτή εργασία και σε ποιο σηµείο. Συχνά η/ο φοιτήτρια/φοιτητής προσπαθούν να 

περιλάβουν όλες τις πληροφορίες που συλλέγει στη γραπτή εργασία µε αποτέλεσµα να 

κινδυνεύει η εργασία να αποτελεί απλή συσσώρευση πληροφοριών κι όχι ένα δοµηµένο 

επιστηµονικό κείµενο όπου παρατίθεται το υλικό που έχει συγκεντρωθεί αφού πρώτα το δει 

µε κριτικό µάτι και το επεξεργαστεί η/ο φοιτήτρια/φοιτητής. (ια να γίνει αυτό, είναι χρήσιµο να 

καθοριστεί ο στόχος της εργασίας, δηλαδή να προσπαθήσει η/ο φοιτήτρια/φοιτητής να 

απαντήσει στα εξής δύο ερωτήµατα: (α) «Τι προσπαθώ να πετύχω;» και (β) «Πώς µπορώ να 

επιτύχω καλύτερα το σκοπό µου;» 

 

 

 

Το πρώτο βήµα είναι να κάνει µία ταξινόµηση του υλικού που συγκέντρωσε βάσει του πλάνου 

της εργασίας που έχει ήδη καταστρώσει από το ΣΤΑΔΙΟ Ι. Το πλάνο αυτό µπορεί τώρα να 

τροποποιηθεί βάσει του υλικού που έχει συλλεχθεί. Στη συνέχεια, ταξινοµούνται όλες οι 

πληροφορίες βάσει των επιµέρους ενοτήτων του πλάνου της εργασίας. 

 

Η σύνθεση της γραπτής ακολουθεί τα παρακάτω στάδια: 

 

Προετοιµασία σε πρώτη µορφή: µε βάση το σκοπό & το πλάνο – δε γράφεται ακόµα 

εισαγωγή & επίλογος ούτε καταβάλλεται ιδιαίτερη προσπάθεια για οµαλή µετάβαση από τη 

µία ενότητα στην άλλη,  

 

Επανεξέταση µελέτης από πλευράς περιεχοµένου: παράγραφοι µπαίνουν σε οριστική σειρά 

και ενισχύεται η εργασία µε παραδείγµατα, αυτούσια αποσπάσµατα και πρόσθετες 

πληροφορίες,  

Επανεξέταση δοµής: γράφεται η εισαγωγή και ο επίλογος  

 

Επανεξέταση για βελτίωση της ποιότητας του γραπτού λόγου: δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην 

οµαλή µετάβαση από τη µια ενότητα στην άλλη και από παράγραφο σε παράγραφο, 

ελέγχεται  

 

ορθότητα των προτάσεων από γραµµατική & συντακτική άποψη, καθώς και η ορθογραφία 

των λέξεων.  

 

Τµήµατα της Εργασίας 

Το κείµενο της πτυχιακής εργασίας απαρτίζεται από τα παρακάτω τµήµατα:  

I. Εξώφυλλο & εσώφυλλο 

II. Πίνακας Περιεχοµένων 

III. Εισαγωγή 

IV. Κύριος κορµός 

V. Κλείσιµο – Επίλογος 

 

Τα τµήµατα της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζονται αναλυτικά στη συνέχεια: 

 

Ι. Εξώφυλλο & εσώφυλλο: Περιλαµβάνει το ονοµατεπώνυµο, τον αριθµό µητρώου του/των 

συγγραφέων, τον τίτλο, τη χρονολογία συγγραφής και τον τίτλο του τµήµατος. Όλα τα 

παραπάνω είναι κεντραρισµένα στη σελίδα. Στην κορυφή, στην αρχή της σελίδας, γράφουµε 

την επωνυµία του ιδρύµατος στο οποίο εκπονήθηκε η πτυχιακή εργασία, χρησιµοποιώντας 

έντονα γράµµατα 

 



 
 

(bold) µεγέθους 16 στιγµών. Σε ύψος που βρίσκεται στο ένα τρίτο του ύψους της σελίδας 

µετρώντας από την κορυφή της, γράφουµε τον τίτλο της πτυχιακής και αµέσως µετά τη 

φράση 

 

«Πτυχιακή Εργασία». Χρησιµοποιούµε έντονα γράµµατα (bold) µεγέθους 14 στιγµών. Λίγο 

πιο κάτω γράφουµε τα στοιχεία του/των συγγραφέων και πιο κάτω το όνοµα του επιβλέποντα 

καθηγητή µε το χαρακτηρισµό: «Επιβλέπων/Επιβλέπουσα: Όνοµα, Επίθετο, ιδιότητα». 

 

Χρησιµοποιούµε γράµµατα 14 στιγµών (όχι έντονα). Στο τέλος της σελίδας αναφέρουµε πότε 

συγγράφηκε η εργασία. Χρησιµοποιούµε έντονα γράµµατα (bold) 16 στιγµών. 

ΙΙ.  Πίνακας περιεχοµένων:  πρόκειται για έναν κατάλογο µε τα περιεχόµενα της εργασίας 

[βλέπε τον Πίνακα Περιεχοµένων αυτού του οδηγού]. 

 

ΙΙΙ. Εισαγωγή: πρόκειται για ένα σύντοµο κείµενο το ποίο δεν πρέπει να ξεπερνά τις δύο µε 

τρεις σελίδες. Εδώ γίνεται στην ουσία η παρουσίαση του θέµατος, δηλαδή (α) τι θα 

παρουσιάσετε και (β) γιατί το παρουσιάζετε. 

 

IV. Κύριος κορµός: το κυρίως κείµενο της εργασίας είναι διαρθρωµένο σε µια σειρά 

κεφαλαίων και υπο-κεφαλαίων. Εδώ γίνεται η αναλυτική παρουσίαση των θεµατικών αξόνων 

βάσει του πλάνου της εργασίας. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στο θέµα της αναφοράς 

των πηγών από τις οποίες αντλήθηκαν οι πληροφορίες που παρουσιάζονται στη γραπτή 

εργασία µέσα στο κείµενο. 

 

 

 

V. Κλείσιµο/Επίλογος: πρόκειται, επίσης, για ένα πολύ σύντοµο κείµενο (όχι παραπάνω από 

δύο (2) σελίδες) µε το οποίο «κλείνει» η εργασία. Εδώ γίνεται: ανακεφαλαίωση των 

κυριότερων σηµείων του θέµατος που παρουσιάστηκε, αξιολόγηση της σηµασίας των όσων 

παρουσιάστηκαν, 

 

διατυπώνονται κάποια συµπεράσµατα, ασκείται κριτική κάποιων από τα ζητήµατα που 

εξετάστηκαν και µια σύντοµη αναφορά στην πρακτική και θεωρητική σηµασία του θέµατος. 

Στην ουσία, εδώ περιλαµβάνονται όλες εκείνες οι πληροφορίες που η/ο συγγραφέας επιθυµεί 

να µείνουν στους αναγνώστες/τριες του κειµένου. 

 

VI. Βιβλιογραφία: πρόκειται για έναν κατάλογο των βιβλιογραφικών πηγών που 

χρησιµοποιήθηκαν για τη συγγραφή της εργασίας. Οι βιβλιογραφικές αναφορές 

παρουσιάζονται µε αλφαβητική σειρά. ΠΡΟΣΟΧΗ! Οι βιβλιογραφικές αναφορές µέσα στο 

κείµενο θα πρέπει να υπάρχουν στη βιβλιογραφία και κάθε βιβλιογραφική αναφορά στη 

βιβλιογραφία πρέπει να υπάρχει στο κυρίως κείµενο [το θέµα επανέρχεται στη συνέχεια]. 

 

VII. Παράρτηµα: είναι ένα συµπλήρωµα της εργασίας στο οποίο περιλαµβάνονται όλα εκείνα 

που δεν µπορούν να ενταχθούν στο κυρίως κείµενο, αλλά θεωρείται χρήσιµο να τα έχει στη 

διάθεσή του/της ο/η αναγνώστης/αναγνώστρια: συµπληρωµατικά κείµενα, νόµοι, 

ερωτηµατολόγια κλπ. 

 

 

 

Παραποµπές Θα πρέπει εδώ να γίνει ιδιαίτερος λόγος για τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η 

αναφορά των 

 



 
 

πηγών που χρησιµοποίησε η/ο συγγραφέας για να γράψει την εργασία της/του µέσα στο 

κείµενο, 

 

αλλά και πίσω στη βιβλιογραφία. Πρόκειται για σηµείο που πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα, 

καθώς αποτελεί και κριτήριο ποιότητας της εργασίας. (1) Μέσα στο κείµενο: 

 

Όταν παίρνουµε αυτούσιο ένα κοµµάτι από κάποια πηγή (κείµενο), το βάζουµε µέσα σε 

εισαγωγικά λέξη προς λέξη. Μετά τα εισαγωγικά ακολουθεί παρένθεση µε το επίθετο ή τα 

επίθετα του συγγραφέα ή των συγγραφέων, τη χρονολογία έκδοσης του κειµνένου και τον 

αριθµό της σελίδας απ΄ όπου προέρχεται το κείµενο. Καλό είναι να µην υπάρχουν πολλές 

τέτοιες παραποµπές. 

 

 

 

Η/Ο φοιτήτρια/φοιτητής καλό είναι να προσέξει ιδιαίτερα τα ακόλουθα σηµεία: 

 

Να υπάρχει λογική ακολουθία στο γραπτό κείµενο, δηλαδή η µετάβαση από τη µια ενότητα 

στην άλλη κι από τη µια παράγραφο στην άλλη να γίνεται οµαλά και να µην υπάρχουν λογικά 

κενά.  

 

Κάθε παράγραφος θα πρέπει να εκφράζει µια βασική ιδέα.  

 

Οι θέσεις και απόψεις που παρουσιάζονται στο κείµενο να είναι τεκµηριωµένες. Αυτό σηµαίνει 

ότι πρέπει να διαφοροποιείται η προσωπική άποψη της/του συγγραφέα από εκείνη των 

άλλων συγγραφέων.  

 

Το ύφος συγγραφής της εργασίας θα πρέπει να είναι το προσωπικό ύφος της/του συγγραφέα. 

Αυτό συνεπάγεται εµβάθυνση και κατανόηση των πληροφοριών που συγκεντρώθηκαν.  

 

Η ανάπτυξη του προβλήµατος να γίνεται µε αρκετή ευρύτητα και σαφήνεια, ώστε να είναι 

κατανοητό από ένα αρκετά ευρύ επιστηµονικό ακροατήριο.  

 

Να αποφεύγεται η φλυαρία και η παράθεση άσχετων πληροφοριών µόνο και µόνο για να 

γεµίζουν οι σελίδες.  

 

Ο λόγος να είναι πυκνός και να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή σε λεξιλόγιο.  

 

 

Μέγεθος της Πτυχιακής Εργασίας Ελάχιστο όγκος κειµένου για µια πτυχιακή θεωρούνται οι 50 

(πενήντα) σελίδες χωρίς τα 

 

παραρτήµατα όταν η πτυχιακή εκπονείται από µία φοιτήτρια/τη και οι 80 (ογδόντα) σελίδες 

όταν εκπονείται από δύο φοιτήτριες/τές. 

 

 

Εκτύπωση της Πτυχιακής Εργασίας 

 

Η πτυχιακή εργασία εκτυπώνεται σε χαρτί Α4, µε γράµµατα µεγέθους 12 στιγµών (12pt) και 

διάστηµα ένα και µισό (1,5) ανάµεσα στις γραµµές του κειµένου. Εκτυπώνεται µόνο η µια 

σελίδα του κάθε φύλλου. 

 

 



 
 

ΣΤΑΔΙΟ ΙV: Παρουσίαση Εργασίας 

 

 

 

Παρουσίαση - Βασικές Οδηγίες (ια την παρουσίαση της πτυχιακής εργασίας η φοιτήτρια/της 

θα πρέπει να έχει υπόψη της/του 

 

τα ακόλουθα: 

 

Μια προφορική εργασία (παρουσίαση) διαφέρει από µια γραπτή στις λεπτοµέρειες, την 

οργάνωση και την παρουσίαση. Συγκεκριµένα: στην παρουσίαση επικεντρώνεται κανείς σε 

ένα ή δύο κύρια θέµατα της εργασίας και κάνει διαρκώς συνδέσεις των θεµάτων αυτών µε το 

κύριο θέµα της εργασίας.  

 

Ένα βασικό πλάνο της παρουσίασης µπορεί να έχει την εξής µορφή:  

 

     (α) Λέµε στο ακροατήριο τι σκοπεύουµε να του παρουσιάσουµε 

     (β) Το παρουσιάζουµε 

     (γ) Λέµε στο ακροατήριο τι παρουσιάσαµε 

 

 

Παραλείπουµε όλες τις λεπτοµέρειες. Σκοπός είναι να κεντρίσουµε το ενδιαφέρον του 

ακροατηρίου για να ψάξει παραπέρα το θέµα κι όχι να κουράσουµε.  

 

Αποφεύγουµε να διαβάζουµε την παρουσίαση. Καλό είναι, ωστόσο, να υπάρχουν κάποιες 

γραπτές σηµειώσεις (σε καρτέλες κατά προτίµηση) ως οδηγός.  

 

Κάνουµε από πριν πρόβα την παρουσίασή µας έτσι ώστε ο λόγος να ρέει και να κοιτάµε όσο 

το δυνατό λιγότερο τις σηµειώσεις µας.  

 

Χρησιµοποιούµε οπτικό υλικό που να φαίνεται από µακριά (στις διαφάνειες δεν θα πρέπει να 

περιλαµβάνουµε πολλές πληροφορίες).  

 

 

 

Εξέταση Πτυχιακών Εργασιών 

 

Κατάθεση Πτυχιακών Εργασιών  

 

πτυχιακή εργασία θα πρέπει να παραδίδεται στον επιβλέποντα καθηγητή (όχι στην τελική της 

µορφή) τουλάχιστον είκοσι (20) µέρες πριν την ηµεροµηνία κατάθεσης για τυχόν διορθώσεις.  

 

Υπάρχει, βέβαια, η δυνατότητα παράδοσης τµηµάτων της πτυχιακής εργασίας για διόρθωση 

από τον επιβλέποντα καθηγητή καθ’ όλη τη διάρκεια της εκπόνησης της εργασίας. 

 

5.2 Επιτροπή Εξέτασης 

 

 

Παρουσίαση Πτυχιακής Εργασίας  

 

Παρουσίαση της πτυχιακής εργασίας γίνεται ενώπιον της τριµελούς επιτροπής µε χρήση 

εποπτικών µέσων που διαθέτει το τµήµα (χρήση προβολέα διαφανειών ή παρουσίαση σε Η/Υ 



 
 

µέσω  PowerPoint). Η διάρκειά της είναι 10-15 λεπτά ανά φοιτήτρια/τη και ακολουθείται από 

10 λεπτά ερωτήσεων. 

 

5.4 Βαθµολόγηση 

 

Κάθε µέλος της επιτροπής βαθµολογεί ανεξάρτητα την πτυχιακή εργασία. Ο µέσος όρος της 

βαθµολογίας των τριών αξιολογητών αποτελεί τη βαθµολογία της πτυχιακής εργασίας. 

Αναποµπή της πτυχιακής εργασίας είναι δυνατή µόνο σε περίπτωση ελλιπούς παρουσίασης 

και µόνο για µία φορά. 

 

Η βαθµολόγηση της πτυχιακής λαµβάνει υπόψη την ικανότητα διαχείρισης και εκπόνησης του 

θέµατος, το βαθµό πρωτοτυπίας του θέµατος και της χρήσης ερευνητικών εργαλείων, την 

έκταση της βιβλιογραφικής επισκόπησης και το βαθµό κατανόησης της βιβλιογραφίας, τη 

συναγωγή σηµαντικών και πρωτότυπων συµπερασµάτων και αποτελεσµάτων, την ποιότητα 

της παρουσίασης και την ικανότητα απάντησης στις ερωτήσεις της επιτροπής. 

 

Συγκεκριµένα, τα κριτήρια πάνω στα οποία βασίζεται η αξιολόγηση της πτυχιακής εργασίας 

είναι τα ακόλουθα: 

 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΤΗΤΑ 

–Αναλύει ικανοποιητικά το θέµα 

–Έχει κανονική έκταση 

–Τεκµηριώνει θέσεις/ιδέες/απόψεις 

–Παίρνει θέση 

–Χρησιµοποιεί ορθά βιβλιογραφικές αναφορές 

ΔΟΜΗ & ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

–Επιµερίζει το θέµα στις βασικές του πτυχές 

–Ακολουθεί µια ευδιάκριτη & λογική πορεία σκέψης 

–Συνδέει µεταξύ τους τα βασικά µέρη της µελέτης 

–Οι παράγραφοι εκφράζουν βασικά/ολοκληρωµένα νοήµατα 

–(ίνεται οµαλή µετάβαση από τη µια παράγραφο στην άλλη 

ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΣΑΦΗΝΕΙΑ & ΑΚΡΙΒΕΙΑ 

–Χρησιµοποιεί µε συνέπεια τους ορθούς επιστηµονικούς όρους 

–Είναι γραµµένη µε σαφήνεια 

–Χρησιµοποιεί ορθή σύνταξη 

–Ορθογραφεί 

ΠΡΩΤΟΤΥΠΙΑ & ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ 

–Η εργασία αποτελεί πρωτότυπη σύνθεση 

 

6. Βιβλιογραφία 

 

[Οι οδηγίες για την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας που παρουσιάστηκαν στις προηγούµενες 

ενότητες προέρχονται από τα κείµενα που αναγράφονται στη βιβλιογραφία προσαρµοσµένες 

στις απαιτήσεις του τµήµατος Διεθνών και Ευρωπαικών Οικονομικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας]. 

 

American Psychological  Association (1991). Publication  Manual  of  the  American  

Psychological Association (3rd edition). Washington, DC: American Psychological Association. 
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	Η αναζήτηση της βιβλιογραφίας σταµατά όταν τα άρθρα που βρίσκουµε επαναλαµβάνουν ό,τι έχουµε ήδη διαβάσει και όταν οι συγγραφείς που αναφέρονται µας είναι ήδη γνωστοί. Όταν βγάζουµε φωτοτυπίες άρθρων ή κεφαλαίων από βιβλία, είναι αναγκαίο να γράφουµε ...
	φωτοτυπίες όλες τις πληροφορίες που µας χρειάζονται για τη βιβλιογραφική παραποµπή έπειτα
	(όνοµα ή ονόµατα συγγραφέων, χρονολογία, τίτλος άρθρου ή κεφαλαίου, τίτλος περιοδικού ή βιβλίου, αριθµός σελίδων, τόµος και τεύχος περιοδικού, τόπος έκδοσης και εκδοτικός οίκος βιβλίου).
	Απαραίτητη κρίνεται η ανάπτυξη ενός συστήµατος ταξινόµησης και οργάνωσης των όσων διαβάζουµε µε τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή ή καρτών αποδελτίωσης. Οι σηµειώσεις που κρατάµε και η κωδικοποίηση των όσων διαβάζουµε µπορούν να λάβουν 3 µορφές:
	- Κύρια σηµεία άρθρου ή κεφαλαίου
	- Παράφραση κάποιων πληροφοριών
	- Μεταφορά αυτούσιων κοµµατιών
	Τη βιβλιογραφία τη µελετάµε ΠΑΝΤΑ κριτικά µε βάση του άξονες του θέµατός µας, του οποίους έχουµε διαµορφώσει από νωρίς µε τη συνδροµή της επιβλέπουσας/οντα καθηγήτριας/η.
	Συγκέντρωση Υλικού  Εµπειρικής Διερεύνησης Στην περίπτωση της εµπειρικής διερεύνησης ενός θέµατος καλείται η/ο φοιτήτρια/φοιτητής
	να ακολουθήσει την εξής διαδικασία:
	1. Διαπίστωση της ύπαρξης ενός θέµατος προς διερεύνηση
	2. Διαµόρφωση των σκοπών και στόχων της έρευνας
	3. Ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας [κι εδώ ισχύει ό,τι αναφέρθηκε στην προηγούµενη ενότητα σχετικά µε τη συγκέντρωση υλικού θεωρητικής µελέτης].
	4. Συγκεκριµενοποίηση και οριστικοποίηση του θέµατος και των στόχων και σκοπών της έρευνας και διατύπωση υποθέσεων
	5. Λεπτοµερειακός σχεδιασµός της έρευνας: επιλογή µέσων και υλικών, προσδιορισµός συµµετεχόντων
	6. Συγκέντρωση δεδοµένων µε βάση το τελικό σχέδιο της έρευνας
	7. Επεξεργασία δεδοµένων.
	ΣΤΑΔΙΟ ΙΙΙ: Συγγραφή Εργασίας
	Σύνθεση
	Η σηµαντικότερη δυσκολία που αντιµετωπίζει η/ο φοιτήτρια/φοιτητής σε αυτό το στάδιο είναι να αποφασίσει ποιες από όλες τις πληροφορίες που συνέλεξε θα πρέπει να περιλάβει στη γραπτή εργασία και σε ποιο σηµείο. Συχνά η/ο φοιτήτρια/φοιτητής προσπαθούν ν...
	Το πρώτο βήµα είναι να κάνει µία ταξινόµηση του υλικού που συγκέντρωσε βάσει του πλάνου της εργασίας που έχει ήδη καταστρώσει από το ΣΤΑΔΙΟ Ι. Το πλάνο αυτό µπορεί τώρα να τροποποιηθεί βάσει του υλικού που έχει συλλεχθεί. Στη συνέχεια, ταξινοµούνται ό...
	Η σύνθεση της γραπτής ακολουθεί τα παρακάτω στάδια:
	Προετοιµασία σε πρώτη µορφή: µε βάση το σκοπό & το πλάνο – δε γράφεται ακόµα εισαγωγή & επίλογος ούτε καταβάλλεται ιδιαίτερη προσπάθεια για οµαλή µετάβαση από τη µία ενότητα στην άλλη,
	Επανεξέταση µελέτης από πλευράς περιεχοµένου: παράγραφοι µπαίνουν σε οριστική σειρά και ενισχύεται η εργασία µε παραδείγµατα, αυτούσια αποσπάσµατα και πρόσθετες πληροφορίες,
	Επανεξέταση δοµής: γράφεται η εισαγωγή και ο επίλογος
	Επανεξέταση για βελτίωση της ποιότητας του γραπτού λόγου: δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην οµαλή µετάβαση από τη µια ενότητα στην άλλη και από παράγραφο σε παράγραφο, ελέγχεται
	ορθότητα των προτάσεων από γραµµατική & συντακτική άποψη, καθώς και η ορθογραφία των λέξεων.
	Τµήµατα της Εργασίας
	Το κείµενο της πτυχιακής εργασίας απαρτίζεται από τα παρακάτω τµήµατα:
	I. Εξώφυλλο & εσώφυλλο
	II. Πίνακας Περιεχοµένων
	III. Εισαγωγή
	IV. Κύριος κορµός
	V. Κλείσιµο – Επίλογος
	Τα τµήµατα της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζονται αναλυτικά στη συνέχεια:
	Ι. Εξώφυλλο & εσώφυλλο: Περιλαµβάνει το ονοµατεπώνυµο, τον αριθµό µητρώου του/των συγγραφέων, τον τίτλο, τη χρονολογία συγγραφής και τον τίτλο του τµήµατος. Όλα τα παραπάνω είναι κεντραρισµένα στη σελίδα. Στην κορυφή, στην αρχή της σελίδας, γράφουµε τ...
	(bold) µεγέθους 16 στιγµών. Σε ύψος που βρίσκεται στο ένα τρίτο του ύψους της σελίδας µετρώντας από την κορυφή της, γράφουµε τον τίτλο της πτυχιακής και αµέσως µετά τη φράση
	«Πτυχιακή Εργασία». Χρησιµοποιούµε έντονα γράµµατα (bold) µεγέθους 14 στιγµών. Λίγο πιο κάτω γράφουµε τα στοιχεία του/των συγγραφέων και πιο κάτω το όνοµα του επιβλέποντα καθηγητή µε το χαρακτηρισµό: «Επιβλέπων/Επιβλέπουσα: Όνοµα, Επίθετο, ιδιότητα».
	Χρησιµοποιούµε γράµµατα 14 στιγµών (όχι έντονα). Στο τέλος της σελίδας αναφέρουµε πότε συγγράφηκε η εργασία. Χρησιµοποιούµε έντονα γράµµατα (bold) 16 στιγµών.
	ΙΙ.  Πίνακας περιεχοµένων:  πρόκειται για έναν κατάλογο µε τα περιεχόµενα της εργασίας
	[βλέπε τον Πίνακα Περιεχοµένων αυτού του οδηγού].
	ΙΙΙ. Εισαγωγή: πρόκειται για ένα σύντοµο κείµενο το ποίο δεν πρέπει να ξεπερνά τις δύο µε τρεις σελίδες. Εδώ γίνεται στην ουσία η παρουσίαση του θέµατος, δηλαδή (α) τι θα παρουσιάσετε και (β) γιατί το παρουσιάζετε.
	IV. Κύριος κορµός: το κυρίως κείµενο της εργασίας είναι διαρθρωµένο σε µια σειρά κεφαλαίων και υπο-κεφαλαίων. Εδώ γίνεται η αναλυτική παρουσίαση των θεµατικών αξόνων βάσει του πλάνου της εργασίας. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στο θέµα της αναφορά...
	V. Κλείσιµο/Επίλογος: πρόκειται, επίσης, για ένα πολύ σύντοµο κείµενο (όχι παραπάνω από δύο (2) σελίδες) µε το οποίο «κλείνει» η εργασία. Εδώ γίνεται: ανακεφαλαίωση των κυριότερων σηµείων του θέµατος που παρουσιάστηκε, αξιολόγηση της σηµασίας των όσων...
	διατυπώνονται κάποια συµπεράσµατα, ασκείται κριτική κάποιων από τα ζητήµατα που εξετάστηκαν και µια σύντοµη αναφορά στην πρακτική και θεωρητική σηµασία του θέµατος. Στην ουσία, εδώ περιλαµβάνονται όλες εκείνες οι πληροφορίες που η/ο συγγραφέας επιθυµε...
	VI. Βιβλιογραφία: πρόκειται για έναν κατάλογο των βιβλιογραφικών πηγών που χρησιµοποιήθηκαν για τη συγγραφή της εργασίας. Οι βιβλιογραφικές αναφορές παρουσιάζονται µε αλφαβητική σειρά. ΠΡΟΣΟΧΗ! Οι βιβλιογραφικές αναφορές µέσα στο κείµενο θα πρέπει να ...
	VII. Παράρτηµα: είναι ένα συµπλήρωµα της εργασίας στο οποίο περιλαµβάνονται όλα εκείνα που δεν µπορούν να ενταχθούν στο κυρίως κείµενο, αλλά θεωρείται χρήσιµο να τα έχει στη διάθεσή του/της ο/η αναγνώστης/αναγνώστρια: συµπληρωµατικά κείµενα, νόµοι, ερ...
	Παραποµπές Θα πρέπει εδώ να γίνει ιδιαίτερος λόγος για τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η αναφορά των
	πηγών που χρησιµοποίησε η/ο συγγραφέας για να γράψει την εργασία της/του µέσα στο κείµενο,
	αλλά και πίσω στη βιβλιογραφία. Πρόκειται για σηµείο που πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα, καθώς αποτελεί και κριτήριο ποιότητας της εργασίας. (1) Μέσα στο κείµενο:
	Όταν παίρνουµε αυτούσιο ένα κοµµάτι από κάποια πηγή (κείµενο), το βάζουµε µέσα σε εισαγωγικά λέξη προς λέξη. Μετά τα εισαγωγικά ακολουθεί παρένθεση µε το επίθετο ή τα επίθετα του συγγραφέα ή των συγγραφέων, τη χρονολογία έκδοσης του κειµνένου και τον ...
	Η/Ο φοιτήτρια/φοιτητής καλό είναι να προσέξει ιδιαίτερα τα ακόλουθα σηµεία:
	Να υπάρχει λογική ακολουθία στο γραπτό κείµενο, δηλαδή η µετάβαση από τη µια ενότητα στην άλλη κι από τη µια παράγραφο στην άλλη να γίνεται οµαλά και να µην υπάρχουν λογικά κενά.
	Κάθε παράγραφος θα πρέπει να εκφράζει µια βασική ιδέα.
	Οι θέσεις και απόψεις που παρουσιάζονται στο κείµενο να είναι τεκµηριωµένες. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να διαφοροποιείται η προσωπική άποψη της/του συγγραφέα από εκείνη των άλλων συγγραφέων.
	Το ύφος συγγραφής της εργασίας θα πρέπει να είναι το προσωπικό ύφος της/του συγγραφέα. Αυτό συνεπάγεται εµβάθυνση και κατανόηση των πληροφοριών που συγκεντρώθηκαν.
	Η ανάπτυξη του προβλήµατος να γίνεται µε αρκετή ευρύτητα και σαφήνεια, ώστε να είναι κατανοητό από ένα αρκετά ευρύ επιστηµονικό ακροατήριο.
	Να αποφεύγεται η φλυαρία και η παράθεση άσχετων πληροφοριών µόνο και µόνο για να γεµίζουν οι σελίδες.
	Ο λόγος να είναι πυκνός και να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή σε λεξιλόγιο.
	Μέγεθος της Πτυχιακής Εργασίας Ελάχιστο όγκος κειµένου για µια πτυχιακή θεωρούνται οι 50 (πενήντα) σελίδες χωρίς τα
	παραρτήµατα όταν η πτυχιακή εκπονείται από µία φοιτήτρια/τη και οι 80 (ογδόντα) σελίδες όταν εκπονείται από δύο φοιτήτριες/τές.
	Εκτύπωση της Πτυχιακής Εργασίας
	Η πτυχιακή εργασία εκτυπώνεται σε χαρτί Α4, µε γράµµατα µεγέθους 12 στιγµών (12pt) και διάστηµα ένα και µισό (1,5) ανάµεσα στις γραµµές του κειµένου. Εκτυπώνεται µόνο η µια σελίδα του κάθε φύλλου.
	ΣΤΑΔΙΟ ΙV: Παρουσίαση Εργασίας
	Παρουσίαση - Βασικές Οδηγίες (ια την παρουσίαση της πτυχιακής εργασίας η φοιτήτρια/της θα πρέπει να έχει υπόψη της/του
	τα ακόλουθα:
	Μια προφορική εργασία (παρουσίαση) διαφέρει από µια γραπτή στις λεπτοµέρειες, την οργάνωση και την παρουσίαση. Συγκεκριµένα: στην παρουσίαση επικεντρώνεται κανείς σε ένα ή δύο κύρια θέµατα της εργασίας και κάνει διαρκώς συνδέσεις των θεµάτων αυτών µε ...
	Ένα βασικό πλάνο της παρουσίασης µπορεί να έχει την εξής µορφή:
	(α) Λέµε στο ακροατήριο τι σκοπεύουµε να του παρουσιάσουµε
	(β) Το παρουσιάζουµε
	(γ) Λέµε στο ακροατήριο τι παρουσιάσαµε
	Παραλείπουµε όλες τις λεπτοµέρειες. Σκοπός είναι να κεντρίσουµε το ενδιαφέρον του ακροατηρίου για να ψάξει παραπέρα το θέµα κι όχι να κουράσουµε.
	Αποφεύγουµε να διαβάζουµε την παρουσίαση. Καλό είναι, ωστόσο, να υπάρχουν κάποιες γραπτές σηµειώσεις (σε καρτέλες κατά προτίµηση) ως οδηγός.
	Κάνουµε από πριν πρόβα την παρουσίασή µας έτσι ώστε ο λόγος να ρέει και να κοιτάµε όσο το δυνατό λιγότερο τις σηµειώσεις µας.
	Χρησιµοποιούµε οπτικό υλικό που να φαίνεται από µακριά (στις διαφάνειες δεν θα πρέπει να περιλαµβάνουµε πολλές πληροφορίες).
	Εξέταση Πτυχιακών Εργασιών
	Κατάθεση Πτυχιακών Εργασιών
	πτυχιακή εργασία θα πρέπει να παραδίδεται στον επιβλέποντα καθηγητή (όχι στην τελική της µορφή) τουλάχιστον είκοσι (20) µέρες πριν την ηµεροµηνία κατάθεσης για τυχόν διορθώσεις.
	Υπάρχει, βέβαια, η δυνατότητα παράδοσης τµηµάτων της πτυχιακής εργασίας για διόρθωση από τον επιβλέποντα καθηγητή καθ’ όλη τη διάρκεια της εκπόνησης της εργασίας.
	5.2 Επιτροπή Εξέτασης
	Παρουσίαση Πτυχιακής Εργασίας
	Παρουσίαση της πτυχιακής εργασίας γίνεται ενώπιον της τριµελούς επιτροπής µε χρήση εποπτικών µέσων που διαθέτει το τµήµα (χρήση προβολέα διαφανειών ή παρουσίαση σε Η/Υ µέσω  PowerPoint). Η διάρκειά της είναι 10-15 λεπτά ανά φοιτήτρια/τη και ακολουθείτ...
	5.4 Βαθµολόγηση
	Κάθε µέλος της επιτροπής βαθµολογεί ανεξάρτητα την πτυχιακή εργασία. Ο µέσος όρος της βαθµολογίας των τριών αξιολογητών αποτελεί τη βαθµολογία της πτυχιακής εργασίας. Αναποµπή της πτυχιακής εργασίας είναι δυνατή µόνο σε περίπτωση ελλιπούς παρουσίασης ...
	Η βαθµολόγηση της πτυχιακής λαµβάνει υπόψη την ικανότητα διαχείρισης και εκπόνησης του θέµατος, το βαθµό πρωτοτυπίας του θέµατος και της χρήσης ερευνητικών εργαλείων, την έκταση της βιβλιογραφικής επισκόπησης και το βαθµό κατανόησης της βιβλιογραφίας,...
	Συγκεκριµένα, τα κριτήρια πάνω στα οποία βασίζεται η αξιολόγηση της πτυχιακής εργασίας είναι τα ακόλουθα:
	ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΤΗΤΑ
	–Αναλύει ικανοποιητικά το θέµα
	–Έχει κανονική έκταση
	–Τεκµηριώνει θέσεις/ιδέες/απόψεις
	–Παίρνει θέση
	–Χρησιµοποιεί ορθά βιβλιογραφικές αναφορές
	ΔΟΜΗ & ΟΡΓΑΝΩΣΗ
	–Επιµερίζει το θέµα στις βασικές του πτυχές
	–Ακολουθεί µια ευδιάκριτη & λογική πορεία σκέψης
	–Συνδέει µεταξύ τους τα βασικά µέρη της µελέτης
	–Οι παράγραφοι εκφράζουν βασικά/ολοκληρωµένα νοήµατα
	–(ίνεται οµαλή µετάβαση από τη µια παράγραφο στην άλλη
	ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΣΑΦΗΝΕΙΑ & ΑΚΡΙΒΕΙΑ
	–Χρησιµοποιεί µε συνέπεια τους ορθούς επιστηµονικούς όρους
	–Είναι γραµµένη µε σαφήνεια
	–Χρησιµοποιεί ορθή σύνταξη

	–Ορθογραφεί
	ΠΡΩΤΟΤΥΠΙΑ & ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ
	–Η εργασία αποτελεί πρωτότυπη σύνθεση
	6. Βιβλιογραφία
	[Οι οδηγίες για την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας που παρουσιάστηκαν στις προηγούµενες ενότητες προέρχονται από τα κείµενα που αναγράφονται στη βιβλιογραφία προσαρµοσµένες στις απαιτήσεις του τµήµατος Διεθνών και Ευρωπαικών Οικονομικών Σπουδών του Πανεπ...
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